



“家门口的好幼儿园”项目组走进虹口区幼儿园

尊重幼儿成长规律 支持幼儿快乐成长

晨报记者 杨虹 □吴婉莹 实习生 徐旻悦

每到幼小阶段，有些家长还是会为孩子的入学而焦虑，不知道如何做才能让孩子获得更好的发展。其实在幼儿园阶段，老师们就很注重对孩子行为习惯和学习品质的培养。近几年虹口区加大对学前教育的投入力度，紧抓学前教育质量，坚持内涵发展，将核心素养的培养要求落到实处，走出了一条富有本区特色的办园道路。当项目组在探访虹口幼儿园时，看到这里的孩子自主、专注、乐交际……让我们来一起看看幼儿园是如何借助孩子喜欢的游戏和特色活动，支持其在园三年健康、快乐地成长。



尊重孩子天性 在玩中获得核心素养的发展

2016年，《中国学生发展核心素养》发布，提出核心素养即学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。而对于幼儿园来说，尊重幼儿天性，了解幼儿的发展规律，为幼儿创设自由选择、自主探索、开放多样的环境，让孩子在实践中体验、感受和自主发展，也许就成了培养幼儿核心素养的有效途径。虹口区老师们便是以“游戏”为抓手，帮助孩子在玩中获得成长。

一楼与二楼之间的“投掷区”是星贝幼儿园最炙手可热的游戏区，这可是老师们为了让孩子们在室内也能快乐运动而精心设计的。看！一楼穿着“大裤子”的孩子，正集中精力接小伙伴从楼上投出的球，二楼的孩子则兴奋地瞄准“靶子”想多进几个。这些有趣的游戏不仅让孩子得到了充分的锻炼，也调动起其运动兴趣，让孩子在运动中促进身心均衡发展。据园长介绍，幼儿园充分开发、利用室内运动的游戏和资源，为的就是让孩子们无论身在何处都能自主、充分地运动、游戏。为帮助孩子们清楚计算运动的

内容呢？幼儿园采用不同颜色的手环代表不同运动项目，孩子们玩了一项后便戴上相应颜色的手环。这不仅能帮助孩子学习安排游戏“计划”，也能让老师清楚地了解每个游戏场地的受欢迎程度，及时调整场地和运动素材。

如果说星贝是利用幼儿爱运动的天性，设置了多款游戏帮助孩子在玩中提高身体素质，那海门路幼儿园则通过“角色扮演”锻炼其交际和解决问题的能力。“娃娃家”今天出了小状况，原因是小哈和贝贝都想做“妈妈”，两人争执不休。崔老师在一旁并未立刻制止他们，而是以客人的身份询问：“‘娃娃家’的妈妈只能有一个，怎么办才好呀？”贝贝想了想，转头跟小哈商量：“你先做妈妈吧！等会给我做，行吗？”两个女孩通过自主协商，很快就找到了解决矛盾的方法。崔老师表示，在角色游戏中，幼儿通过模仿、再现现实生活，练习社会交往的技能，体验他人的情感，积累社会的经验。而当孩子们发生矛盾时，老师应该尊重幼儿，引导孩子自己解决问题。

在这过程中孩子也能更融洽地与同伴、教师互动，促进其问题解决能力和社会适应能力的发展。家

长们都说了，没想到扮演游戏这么“有用”，孩子变得有礼貌，还懂得和家人以协商来解决问题。

发展特色课程 支持幼儿幸福快乐成长

幼儿的发展并非只是知识和智力，他们更需要培养情感、行为习惯等方面能力。因此，虹口区幼儿园很注重将幼儿各方面能力及核心素养有机融入园本课程及一日生活中。

在花园路幼儿园，孩子们每天都期待入园，原因是入园时老师都会给予每个孩子大大的拥抱。走近教室，班级里的“抱抱墙”上贴满了孩子们互相拥抱的照片。原来这是幼儿园“生命启蒙教育”特色课程的一部分，老师们以日常行为和引导，慢慢感染着孩子，让孩子慢慢学会与朋友相处。罗老师解释道，幼儿在与老师、同伴交往的过程中，既能学习如何与人友好相处，也学习如何看待自己、对待他人。幼儿园为孩子创设交往机会，帮助幼儿在一天生活中自然而然地喜欢与同伴交往，体会快乐，这是孩子成长中融入社会所必需的素养，会让孩子生活更快乐。除了探索人与人的关系外，幼儿园还从幼儿的生活经验入手，启蒙孩子热爱尊重自然。在“世界粮食日”时，老师会与孩子们一起观看稻子成长的视频，并邀请家长一起做蛋糕，通过观察、体验，认识粮食，学会爱惜粮食。欣欣妈妈高兴地跟老师说：“这次活动之后，宝宝不仅吃饭‘三清’了，还每天监督我们不许剩饭，就算跟她说我在减肥也不能例外！”正是在这样的特色教育活动

中，孩子们知道了感恩生命、乐于探索生活。

“啦啦啦……哆哆……”又到了曲阳第五幼儿园孩子们最喜欢的“歌唱十分钟”，孩子们都专注认真地跟随着老师唱歌。在园长陆智萍看来，音乐是审美体验和创造性发展的重要途径，孩子可以通过音乐获得情感体验和艺术享受。小宁原本是个非常捣蛋的孩子，自控能力差，有时甚至还会影响正常的上课秩序，就连他的父母也对孩子束手无策：“打骂我都试过，没什么用。但老师想了个办法，孩子竟然慢慢变‘规矩’了。”小宁爸爸惊奇地说。陆园长告诉记者，这个办法就是在平时利用登台唱歌的机会改变孩子——当孩子唱歌的时候，老师非但不批评捣蛋的小宁，反而鼓励他参与其中，跟着一起唱。因为感受到自己被理解、尊重，再加上观察周围孩子的表现，小宁明白了要和像别人一样端正自己，从而建立起规则意识，并积极地完善自我。

其实，孩子们的成长和改变并非偶然，幼儿园只有尊重和理解幼儿，才会真正在一日生活中帮助幼儿养成幼儿良好的行为习惯和学习品质。而这也恰恰印证着虹口区各幼儿园落实市、区“三年行动计划”，实施快乐的启蒙教育和儿童幸福成长提供了坚实的课程保障。

在走访过程中，我们发现虹口区注重将先进的育儿理念和科学的教育方法落实到幼儿园保教工作的各个环节，以孩子喜爱的游戏活动来支持孩子自主、健康成长。这与“家门口的好幼儿园”项目调研报告中“家长们普遍关注孩子个性情感发展、身体健康等方面的发展。”的内容不谋而合，体现出随着时代的发展，幼儿园与家长的育儿理念和做法都在不断转变和提升，都更加着眼于孩子当下的幸福与未来的发展。而幼儿园只有尊重幼儿，遵循幼儿成长规律和教育的基本规律，让孩子在快乐成长中得到良好的发展，才让家长们对这些“家门口的幼儿园”赞不绝口。

后记
点评

您和留学之间，只差一个金吉列

——“金耀未来”金吉列留学第51届海外院校全国巡回招生面试会

留学是一个梦想，也是通往梦想的一段路。如何要留学不再限于想象，要梦想照进现实，要一纸通行证闪耀未来，金吉列留学第51届海外院校全国巡回招生面试会给你答案。3月25日，金吉列留学巡展上海站在华亭宾馆2楼大宴会厅盛大召开。

特约大使参赞专家权威讲座

展会特邀中国驻美国前、英国、澳洲前大使、参赞对当下主流留学国家美国、英国、澳大利亚最新留学趋势、留学方向、就业形势以及移民政策等多个方面，从宏观的角度权威讲解，指导学生树立正确的留学观，并特别针对留学的个人情况做出中肯实用的评价，为学子和家长及时把脉最新留学申请趋势，解读最新政策信息。

近200名校现场咨询，面试，发offer+申请独家奖学金

金吉列留学目前已与23个国家的2000余所知名海外院校建立了长期良好的合作关系，成为了学生和家的首选留学服务机构。本次巡展现场邀请到美、英、澳、新、加、日等国近200所名校悉数到场，为学生、家长提供一次与世界名校零距离接触的机会。

美国本土名校学生现场互动

本次教育展特邀了美国综合排名第15名的范德堡大学和排名第12的瓦萨学院校友现场交流，对申请美国名校的学生和家长给予选校、选专业、选课等方方面面的建议，让你不虚此行。

现场海归咨询专家现场答疑

金吉列留学凭借强大品牌优势，业内口碑，吸引了大量归国学子作为咨询专家。此次展会上，现场有50余名各国专业咨询顾问针对学生个性化情况进行一对一咨询和方案设计。

同时，金吉列华东分公司还邀请了中国银行、著名语培机构、上市作品集制作公司、金吉列移民公司等留学相关品牌机构给学生和家长提供一站式服务。金吉列留学教育展，您不能错过的留学盛宴。

■预约报名热线：021-61581818

公司地址：上海市黄浦区徐家汇路555号广大大厦3楼D座

金吉列上海微信平台，每日最新海外留学资讯，欢迎大家踊跃加入！



编号：BJ-2000014 广告

升学季，晨报带你巡访名校校园

晨报记者 杨虹 □吴婉莹

阳春三月，又到一年升学季，幼小、小升初拨动着无数家长的心。“哪个学校好就上哪个！”对好学校的定义一直都是“众说纷纭”，但越来越多的家长也开始认识到，无论是老牌名校还是新优质学校，适合孩子的才是最好的学校。基于往年晨报带家长与学校面对面的成功经验，今年将推出“2017晨报升学季·名校校园巡访”专题报道活动。本期报道的第一期内容为上海市民办交华中学校园巡访专版，具体内容详见3月21日（周二）晨报“上海教育”版。

升学是双向选择的过程

拆掉家与校之间的“围墙”，升学也是一个双向选择的过程，家长希望孩子能在适合的学校里健康快乐的成长发展，学校也希望通过展示自己的办学特色和成果，收获与之合拍的学生。

选择适合孩子的学校看这些内容

那您知道如何选择最适合自己孩子的好学校吗？上海市民办交华中学校长、“双特”

上海首开华侨学院

日前，上海市人民政府侨务办公室与上海开放大学签署成立“上海华侨学院”的合作办学协议并正式揭牌。上海华侨学院作为全国首家由地方侨务部门与高校合作成立的学院，将依托上海开放大学社

区教育系统，开展面向在沪归侨侨眷的社区文化教育，开设社会化、多样化、有针对性的学习课程，提供多样、灵活、便捷的学习方式，学习成果将按规定条件纳入“上海市终身教育学分银行”。

应根据开放日安排合理制定行程

赵凤飞校长还特别指出，如果有机会，家长不妨在学校的开放日参观校园，感受课堂，体验特色校园文化。同时他也很欢迎家长在3月25、26日的开放日活动中与他进行面对面交流、互动。此外，晨报提醒家长，家长到学校之前一定要根据学校要求，合理安排参观时间及行程，避免无法顺利参观。如民办明珠中学需提前到该校网站注册填写并打印《预约登记表》，并凭表于3月25、26日进校参观。



讲座时间：13:30-14:30
(讲座一厅)
讲座主题：权威发布—2017、2018美国留学新政



讲座时间：14:30-15:30
(讲座一厅)
讲座主题：英国留学优势专业就业前景详解



讲座时间：13:30-14:30
(讲座二厅)
讲座主题：中高考留学双保险